

买房、买车、装修、打麻将要花钱?这都不是事儿!因为他身边一直有愿意为他花钱的人,而这些花了钱的人都拿到了自己想要承包的工程——

# 权力成了他的“摇钱树”

## 掩卷说案

□江舟

在李兆名的受贿“生涯”中,他将手中的权力发挥到了极致。2017年至2022年,李兆名(化名)在担任海南省白沙县荣邦乡党委书记和牙叉镇党委书记期间,利用职务之便,在美丽乡村建设、农业种植、物业承包等项目上为他人谋利,收取11名私企老板好处费总计347.77万元。

4月12日,由白沙县检察院提起公诉的李兆名涉嫌受贿罪一案在法院公开开庭审理。6月30日,法院以受贿罪判处李兆名有期徒刑十年,并处罚金10万元。李兆名主动退缴的违法所得114.26万元、符某退缴的违法所得59.51万元,予以没收,上缴国库;追缴李兆名存入他人名下的170万元。7月11日,李兆名受贿案一审判决生效。

### 凭借职权

买房购车全找老板

2016年12月,46岁的李兆名被任命为白沙县荣邦乡党委书记。从李兆名当上乡党委书记那天起,一些干工程的老板们便盯上了他。

2017年至2021年,李兆名与海南某建筑工程有限公司法定代表人李某开始了密切交往,帮助李某承揽了荣邦乡多个工程项目。2018年以来,李兆名先后收受李某送的好处费共计118.27万元。

2019年7月,李兆名准备购买海口市某小区的一套房子,李某得知后,先后两次共送给李兆名50万元。2022年4月初的一天,李某请李兆名喝茶,闲聊时,李兆名向李某提起他购买的那套房,“我打算搬进去住,但这套房是毛坯房,想请李老板帮着参谋一下如何装修。”李某知道,李兆名让他参谋是假,让他花钱装修房子才是真。

几天后,两人专程来到这套毛坯房内,看完房,李某表示愿意出钱装修这套房。随即李兆名说:“难得李老板善解人意,又要让你破费我真不好意思。人生有你这样的朋友,我心足矣。”很快,李某安排施工人按照李兆名的要求进行装修,房子装修完之后,初步核算材料及人工费共计花费了13.15万元。

2019年7月,李兆名以外游玩为



办案检察官向有关证人核实相关证据。

名,收受李某10万元,后又以打麻将缺钱为由,暗示李某先后多次共送了12万元。2020年11月初,李兆名授意李某为其女儿购买一辆价格为26.8万元的宝马X1汽车,给了李某8万元,明示剩下的18.8万购车款由李某支付。几天后,李某将买好的车登记在李兆名女儿名下。

多年的合作,李某摸清了李兆名的风格。在李兆名的要求下,李某结清了李兆名在当地烟酒行、饭店、大排档两年多的挂账欠款14.31万元。

作为回报,李兆名帮李某承揽到荣邦乡政府多个工程项目,尤其是在项目招标、审批和资金拨付上,更是全力支持,一路绿灯。

2020年3月,工程队黄老板在一次饭局上认识了李兆名。后在李兆名的助力下,黄老板承揽了荣邦乡福英村村委会环村路硬化工程、岭尾交易中心百香果种植基地项目和岭尾苗圃基地项目等项目工程。黄老板为感谢并维系好与李兆名的关系,2020年7月的一天,他将30万元现金装入一个纸箱,随后打电话暗示李兆名:“货已备齐,可随时取回。”很快,李兆名安排司机找到黄老板取回纸箱。

### 肆无忌惮

情人建房他当靠山

2019年6月,荣邦乡政府决定建设养猪场一期扶贫工程项目。消息一出,李兆名的情人符某便捷足先登:“李书记,听说乡里有个建养猪场的工程项目,您关照一下工程队的张老板,就给

他做这个工程吧……我家想建一处房子,还求李书记帮忙和张老板说说。”

几天后,张老板找到了李兆名,当说到想承揽养猪场工程项目时,李兆名毫不避讳地说:“这个工程项目有不少工程队老板找过我,我都没有表态,你知道是为什么吗?实话告诉你,是符某找到我,劝我将这个工程项目给你做。”

“感谢李书记的惦记,也感谢符某的热心相助。”张老板欣喜地说。

“感谢不能挂在嘴上,要落在行动上,正好符某有事求你,她家想建房子,你是行家,有施工队又有资金,这事想必你会帮忙。”

“建房之事,我听李书记的,一定让符某满意。”

紧接着,张老板调来施工队,运来各种建筑材料,经过几个月的施工,一栋三层300多平方米的楼房顺利竣工并进行了装修,符某非常满意。楼房建好后,张老板告诉李兆名建楼所用工费材料及装修费大概花了59万元。“不会亏待你,往后再关照你一些工程项目,花了的钱自然就回来了。”李兆名说。

据白沙县纪委监委证实:2017年至2021年,李兆名利用职务便利帮助张老板承揽了荣邦乡政府、福英村美化亮化道路工程、岭尾村委会百香果种植项目附属设施配套工程,以及其他扶贫领域等多个工程项目。为感谢李兆名的帮助和支持,张老板分别在2018年中秋节、2021年和2022年春节前送给李兆名好处费共计70万元现金及6瓶飞天茅台酒。同时在李兆名的要求下,张老板还分两次送给李兆名4万元现金用于打麻将。

## 这笔大额盒饭订单是个坑

□本报记者 刘怡廷  
通讯员 韩龙玲 朱子仙

突然接到大额盒饭订单,且对方自称是消防救援支队采购人员,经营餐饮店的胡老板认为接了一个“大单”,没想到等待他的是一场骗局……

“您好,我是消防救援支队的,我们近期要进行集训训练,需要订购大量盒饭……”2022年4月8日,餐饮商家胡老板接到一个订餐电话,对方自称是某消防救援支队采购人员,需要为集训人员订购大量盒饭,要订10天,并与胡老板商谈了具体的菜品。

这么大的需求量,胡老板很是心动,决定接下这个订单。然而,后来对方以集训方便为由,提出盒饭需要配

特定品牌的自热米饭,将该品牌的网址和联系方式提供给了胡老板。在浏览完网站,与该自热米饭厂家电话沟通后,胡老板觉得价格便宜公道,于是按要求订购了60箱共3240盒自热米饭,往该品牌网站上指定的银行账户内付款2.9万余元。谁知,钱转过去了,自热米饭却迟迟没有发货,网站也进不去了,厂家的电话也打不通,胡老板觉得不对劲便报了警。

其实,在胡老板接到电话的当天,湖北省公安厅就监测到“130……”“159……”两个号段的电话号码可能涉嫌电信诈骗,于当日将线索移送至京山市公安局,京山市公安局立即组织开展侦查。2022年5月10日,京山市公安局在京山某乡镇将杨某甲、杨某乙二人

抓获。

同村的杨某甲和杨某乙在2022年春节期间的一个饭局上商量以“卖盒饭”的形式赚快钱。杨某甲负责购买电话卡、联系“下货”人员,杨某乙负责购买手机。为了增强真实性,骗取商家信任,二人还提前联系人员制作了33个自热米饭网址,网址内有产品信息、生产厂家、联系方式及银行账户等。

2022年4月,二人正式开始实施诈骗。为获取商家信任,二人先在某外卖平台寻找提供餐饮服务商家订购早餐,订购几次之后便通过平台上的电话与商家取得联系,杨某甲冒充消防救援支队采购人员,提出近期支队要进行集训,需要大量盒饭作为午餐,并以“几次订购早餐菜品都不错,因此想要继续合

## 帮他人支取赃款 合伙盗窃入监狱

林某等人出借银行卡帮助转账赃款,在银行卡收到赃款后,林某及其同伙乘机溜走,再到外省银行取现分赃。福建省省长汀县检察院提起公诉,近日,法院以盗窃罪判处林某有期徒刑一年五个月,并处罚金1.2万元。

2022年5月3日,林某和程某、陈某、徐某(三人均另案处理)明知袁某向其借银行卡用于转移犯罪所得及其收益的情况下,仍一起到龙岩市新罗区使用自己的银行卡帮助袁某取现。其间,林某等4人商议把收到的大额赃款“吃掉”,并由程某专门组建一个由其4人组成的微信群,方便进行联络。5月4日,徐某的银行卡收到了一笔5.7万元的转账,徐某立即在微信群里进行了告知。

徐某根据袁某安排,来到新罗区某酒店楼下的银行取现。在徐某取现时,林某躲在不远处望风,当他看到袁某派来的人未盯着徐某时,及时通知徐某赶紧溜走。后4人一起到广东省梅州市将银行卡内的5.7万元取出,林某分得1万元。

2023年2月15日,林某因涉嫌诈骗罪被福建省省长汀县公安局列为在逃人员;3月7日,林某被长汀县公安局刑事拘留,并退出赃款。

6月12日,该案移送至长汀县检察院审查起诉。7月10日,长汀县检察院以林某涉嫌盗窃罪向法院提起公诉。7月11日,林某向法院预缴罚金1.2万元。法院开庭审理,全部采纳检察机关的指控意见和提出的量刑建议,作出上述判决。

### 欲壑难填

屡屡受贿跌入深渊

2016年12月至2021年10月,李兆名在荣邦乡担任党委书记的近5年间,除收受李老板、张老板、黄老板巨额好处费共计284.77万元外,还先后为钟某等7名工程老板承揽多项工程,收取好处费共计53万元。

2021年10月,李兆名被调任白沙县牙叉镇党委书记。“我调任牙叉镇党委书记工作后,手中的权力更大了,感觉比在荣邦乡更受人尊敬了,与我来往的人更多了。”案发后,李兆名交代说。

2022年5月,工程队老板雷某经朋友介绍认识了李兆名,一来二去,二人的关系日渐密切。一天,雷某请李兆名吃饭,寒暄过后转入正题:“李书记,听说镇政府有些工程项目,能不能给我做?只要我能拿到工程,一定会重谢,至于工程工期和工程质量,您就放一百个心。”

“只要工程质量、工期有保证,你也懂得做人做事,有些工程可以帮你疏通关系。”李兆名回了一句。对此,他心似明镜,只要是涉及工程之事,必定能招财进宝。

几天后,雷某便承揽了牙叉镇政府办公楼外立面改造项目和牙叉镇保障性住房公共配套房装修工程项目。

正当李兆名利用职权屡屡为工程老板承揽工程中敛财而得意忘形之际,2022年5月26日,白沙县监委在对县委巡查时发现有关问题的线索,并对此进行初核。

2022年10月19日,雷某邀李兆名在一家茶馆见面。二人相见后,雷某让李兆名提供一个银行卡号,说要打入10万元感谢费。当天,10万元便转入了李兆名提供的银行卡账户内。

同年10月26日,白沙县监委对李兆名有关问题立案调查。到案后,李兆名如实交代了监察机关已掌握的收受李某等5名老板好处费的事实,对监察机关尚未掌握的收受雷某等6名工程老板好处费的事实也作了详细交代。

办案人员最终查明:李兆名在担任荣邦乡、牙叉镇党委书记期间,为11名工程老板承揽工程项目提供帮助,收受好处费共计347.77万元。

案发后,李兆名向白沙县监察机关退回赃款共计118万余元,符某退回赃款59.51万元。

2023年2月1日,李兆名因涉嫌受贿罪被白沙县检察院批准逮捕。3月7日,该院向法院提起公诉。

商家可以从中提成”的话术引诱商家上钩。待商家有合作意向后,便以野外方便为由提出需要将盒饭中的米饭换成指定品牌自热米饭,再将假网址发给商家。杨某乙则扮演某品牌自热米饭销售人员,负责接听商家来电,洽谈订购事宜。杨某乙要求商家先付款后发货,一旦商家转账,二人就不再搭理商家。

2022年10月8日,该案移送至京山市检察院审查起诉。经查,杨某甲、杨某乙以非法占有为目的,虚构事实,隐瞒真相骗取他人12万余元,构成诈骗罪。11月8日,京山市检察院以涉嫌诈骗罪对杨某甲、杨某乙提起公诉。2023年6月29日,法院一审以诈骗罪判处杨某甲、杨某乙有期徒刑三年,并处罚金1万元。

## 撞车后,他想私了……

□本报记者 卢金增  
通讯员 韩燕 窦田振

在山东济南,任某驾驶车辆与朱某驾驶的车辆发生剐蹭后径直驶离。朱某为截停对方,任某为躲避对方的拦截,两人在城市快速路上超速行驶。经山东省济南市槐荫区检察院提起公诉,7月28日,法院以以危险方法危害公共安全罪判处朱某有期徒刑一年,赔偿任某经济损失12910元。此前,任某已被法院以危险驾驶罪判处拘役一个月,并处罚金5000元。

2021年1月27日23时,朱某驾驶着出租车在市区穿行,寻找搭乘客人。当行驶至某路口时,朱某车辆与任某驾驶的轿车并行,突然朱某感到车身一震,两车发生了剐蹭。然而,任某没有停车处理反而快速驶离,于是朱某加速追了上去。

朱某在一路口将任某驾驶的车辆截停。“别报警,咱们私了吧。”任某惊慌失措地说。此时,朱某闻到了任某身上有浓浓的酒气,他确定“对方是酒驾”。瞬间,一个贪婪的想法在朱某脑海中浮现。“今天拿不出8万块钱,你是走不了了。”朱某抛出了解决方案。觉察到朱某是蓄意索要大额钱款,任某竟表示用手机转账给朱某,趁朱

某回车上取手机之机,一踩油门再次驾车离开。

朱某没有片刻犹豫,加大油门再次追了上去。当行驶至槐荫区某高架路一处下桥口附近时,朱某发现任某有驶入车流量较大、繁复的市区道路的意图,于是他油门一踩,同时猛打方向盘并故意变道,结果两车发生碰撞,致任某驾驶的车辆失控,与途经此地正常行驶的刘某车辆相撞,造成车辆损坏、刘某女儿受伤。

“出事了谁都别跑。”朱某下车后冲着任某说道。随后,他把刘某叫到一旁,悄悄地说:“千万别报警,你看他喝酒了,咱们都跟他私了,多要些赔偿。”

“我选择报警!”刘某随即拨打了报警电话。民警到达现场后,对任某进行了酒精呼气检测并带其到医院抽血。经鉴定,任某血液中的酒精含量为136.9±5.8mg/100ml。

经审查,办案检察官认为,任某的行为构成危险驾驶罪,建议判处其拘役一个月,并处罚金。2021年12月3日,法院经审理予以采纳。

案发后,朱某赔偿任某车辆维修费12910元,支付了刘某女儿的医疗费并赔偿刘某车辆损失5000元,取得了谅解。2022年12月19日,检察机关对朱某提起公诉。

## 有酒驾记录咋能注册网约车



该案庭审现场。

□本报通讯员 潘志凡 顾家奇

车辆不符合网约车运营资格怎么办?开不出无犯罪记录证明又怎么办?有人用PS等图片处理软件,帮助多名不符合条件的网约车司机通过公司审核,获取网约车运营资格。6月27日、7月17日,上海市静安区检察院先后对刘某、高某提起公诉。7月27日,法院以伪造身份证件罪判处高某有期徒刑六个月,缓刑一年,并处罚金2000元。8月30日,法院以伪造国家机关公文、证件罪和伪造身份证件罪判处刘某有期徒刑三年四个月,并处罚金1.3万元。

“朋友推荐,车子年限到了,跑不了A平台的车。”

“OK,700块!”经过短暂对话,范某向刘某转了700元,并向对方发送了自己的行驶证、驾驶证、身份证、车辆照片等资料。等了大半个月,范某收到刘某反馈,称A平台资质审核严格,一旦“技术操作”被发现,不仅可能封号,已经赚取的运费也可能被扣留。在刘某的帮助下,范某最终成功注册了其他几个网约车平台,并再次转给刘某200元。2022年9月,范某如愿开始在三个网约车平台上接单。

范某不是“技术操作”的个例。巫某因有酒驾的不良记录和抢劫罪的前科,不符合从事网约车服务的条件。2022年7月,多次注册网约车平台无果的巫某在与朋友闲聊中得知,一个

微信昵称为“大叔工作室”的人(实为刘某)可以代办网约车注册。他添加了刘某的微信,在双方谈拢后给刘某转了1300元,最终通过了审核,开上了网约车。

2023年1月,网约车公司工作人员在审核司机注册上传的违法违规记录时,发现个别司机上传的证明内容和公安平台记载的内容不一致,遂向公安机关报案。

根据线索,刘某很快被抓捕到案。到案后刘某交代,他帮他人申请网约车资格的部分材料是通过修改、伪造所得。

经查,自2021年起至案发,刘某曾多次帮助他人向公安机关出具的违法违规记录证明上修改信息,帮助申请人变更行驶证牌号、驾驶证初次领证日期和有效期、车辆注册日期等。刘某共涉及伪造公文、证件17份,从中非法获利8000余元。其中,部分材料刘某交由同伙高某进行PS处理,每次支付高某5元至10元报酬。根据刘某的供述,高某随即被公安机关抓获归案,到案后其承认了全部犯罪事实。

在审查起诉阶段,承办检察官认为,刘某伙同他人伪造国家机关公文、证件,情节严重,应以伪造国家机关公文、证件罪追究其刑事责任。刘某曾因犯罪被判处有期徒刑,在刑罚执行完毕后五年内再犯应当判处有期徒刑以上刑罚之罪,系累犯,应当从重处罚。高某伙同他人伪造身份证件,应以伪造身份证件罪追究其刑事责任。

## “00后”设局“仙人跳” 抢得300元获刑罚

“真的很后悔,没钱回家应该找个工作赚钱,不应该用这样的手段骗钱……”8月22日,辽宁省沈阳市沈北新区检察院刑事执行干警对2名“00后”罪犯进行了回访,他们表示十分后悔。原来,他们使用“仙人跳”的方式敲诈钱财,还殴打对方,最终抢得300元,因此锒铛入狱。

龙某、郑某、邵某(另案处理)于2022年10月结伴到沈阳打工,其中龙某与邵某系情侣关系。三人没有找到工作,为了买回老家的车票,2022年12月8日,龙某提议与郑某、邵某以“仙人跳”形式敲诈,三人达成一致并约定敲诈所得平分。12月9日凌晨,邵某在某交友App上与陌生男子赵某聊天,后由龙某冒充邵某通过微信聊天约赵某在酒店开房。待赵某与邵某见面后,邵某通过微信通知同伙,龙某、郑某随即进入房间对赵某敲诈勒索,赵某见对方年纪小,一开始不愿意给他们钱,二人便对赵某进行殴打,龙某用玻璃烟灰缸砸伤赵某头部,并掏出水果刀威胁,赵某被迫交出一把二手车钥匙并转账300元。三人下楼找到了赵某的车,但由于不会开手动挡汽车,龙某将车启动后就撞到了前车,只好弃车离开。后赵某报警。

沈北新区检察院以涉嫌抢劫罪对龙某、郑某二人提起公诉。2023年5月10日,法院经审理认为检察机关指控的事实和罪名成立,判处龙某有期徒刑三年三个月,并处罚金5000元,判处郑某有期徒刑三年,并处罚金5000元。

判决生效后,检察机关刑事执行干警加强对“00后”在押人员的教育感化,结合他们的心理和生理特点开展心理咨询、普法教育等人性化教育,帮助他们树立正确的人生观、价值观和道德观,从而更好地进行改造。(王玲 孙笑天)

## 架设电网捕野兔 一不小心电到人

自制电网在山林里捕猎野兔,不料路人经过时无意触电受伤。经安徽省凤阳县检察院提起公诉,近日,法院以以危险方法危害公共安全罪分别判处夏某有期徒刑一年八个月,缓刑二年六个月;判处姜某有期徒刑一年六个月,缓刑二年六个月。

夏某、姜某是凤阳县殷河镇白云村农民。白云村四面环山,由于多年禁捕,山上野生动物的数量渐渐多了起来。二人经私下商量,萌生了捕猎野兔卖钱的想法。2月25日,他们买来配件自行安装,在野兔经常出没的地方架设电网,通电后,两人随即离开。2月27日17时许,村民张某某上山劳作时,身体接触到电网,当即触电倒地。

姜某听人呼喊山上有人被电到了,顿感大事不好,立即通知夏某一起上山将张某某紧急送医,两人于第二天上午向公安机关投案。经鉴定,张某某人体损伤程度为轻伤二级。

5月10日,该案移送至检察机关审查起诉。办案检察官经审查认为,夏某、姜某违反狩猎法规,私设电网捕猎野兔,以危险方法危害公共安全,造成他人触电受伤,鉴于尚未造成严重后果,案发后两人能够及时自首,与被害人达成调解协议,并在值班律师的见证下自愿签署了认罪认罚具结书,遂以涉嫌以危险方法危害公共安全罪对二人提起公诉,并提出量刑建议。法院经审理认为检察机关的指控成立,量刑建议适当,予以采纳,依法作出上述判决。(吴长忠 杨曼)